

黃國健
WONG KWOK KIN麥美娟
ALICE MAK郭偉強
KWOK WAI KEUNG陸頌雄
LUK CHUNG HUNG立法會CB(2)205/20-21(01)號文件立法會保安事務委員會主席
陳克勤議員, BBS, JP
陳主席：要求增加議程討論打擊謠言及虛假信息

過去，香港由黑暴搗亂到疫情肆虐，社會充斥歪曲及不實的虛假信息，令社會撕裂，煽動市民憎惡政府及仇視警察，對社會造成極大負面影響。不少心智未成熟青年受惑，更做出違規行為，賠上寶貴的青春在牢獄渡過，可見虛假信息的禍害甚深。就此，本人於九月尾到十月頭展開《十大謠言你點睇》問卷調查(下稱：調查)，並成功訪問了 1007 個受訪者，結果顯示 94%受訪者認為有需要立法打擊虛假信息。

綜觀世界，各地已有法例打擊網上的虛假信息，例如：新加坡於去年(2019年)通過了《防止網絡虛假信息和網絡操縱法案》，目的是防止散播假消息，打擊操縱虛假信息，及應對網絡社交媒體興起。德國亦於 2017 年通過《社群網絡強制法》(Network Enforcement Act, NetzDG)，規定擁有超過 2 百萬當地人註冊的大型社交媒體，必須在接到檢舉後的 24 小時內，撤除明顯違法的內容，包括仇恨言論、惡意誹謗或煽動暴力的內容。法國亦於 2018 年通過了兩項法案¹，專門打擊選舉期間的虛假信息。由此可見，各地以立法方式打擊虛假信息是大勢所趨。

政府應正視虛假信息對社會造成負面的影響，並參考已有法例打擊虛假信息的地方以回應 94%受訪者的訴求，用立法方式打擊虛假信息，防止社會撕裂及煽動仇恨，令社會重回正軌。就著打擊虛假信息，《調查》建議：

1. 可參考上述地方以立法方式防止虛假信息散播；
2. 法例應包括規範大型社交媒體在限時內撤除明顯違法的內容；
3. 設立上訴機制處理有爭議的內容。

就此，本人謹請 主席安排在保安事務委員會加入打擊虛假信息議程討論，

¹ 《反虛假信息法》及《反資訊操縱法》



立法會議員聯合辦事處

Joint Office of the HKFTU's Legislative Councillors



黃國健
WONG KWOK KIN

麥美媚
ALICE MAK

郭偉強
KWOK WAI KEUNG

陸頌雄
LUK CHUNG HUNG

並要求政府交代現時處理打擊虛假信息的方法，並回應受訪者訴求。倘有查詢，請與本人助理邱先生聯絡，電話 2537 9618。

順祝
鈞安

工聯會立法會議員

郭偉強

二零二零年十一月六日